



总书记的两会时间——

## 东风浩荡，弄潮儿向涛头立

### 记者手记

新华社记者 朱基钗 张研

东方风起，春来潮涌。2025年全国两会胜利召开。一年之计在于春，今年新春、今年两会，更给人无边光景一时新的突出感觉。

破壁出圈的“哪吒”，横空出世的DeepSeek，具身智能、6G等未来产业，“人工智能+”行动，“投资于人”……从会内会外的一个个新词热词，我们可以清晰触摸今日中国的澎湃脉动。

时代的跃迁，总在不经意的量变中引发质变；历史的新篇，总是在接续奋斗中挥写。

今天，我们又处于“具有历史意义的时间节点上”：“十四五”规划即将收官，“十五五”规划正待谋划，进一步全面深化改革进入重要一年。

一声春雷响，人间万物苏。3月5日，惊蛰，人民大会堂东大厅，习近平总书记第三次来到他所在的江苏代表团参加审议。

深耕多年，代表们向总书记汇报着各自领域跑出的加速度——

看产业，江苏的国家先进制造业集群增至14个，国家专精特新“小巨人”企业连续两年新增700多家，几大主导产业加快向全球并跑领跑迈进。

看医疗，医疗科技工作者自主攻关、勇攀高峰，从当年在国内做不了心脏支架手术，到现在用中国医疗技术

器械到海外开展手术带教，践行“医者无疆”理念……

一地一域，折射家国变迁。

“科技创新，江苏是有重要地位的，跟你们的经济实力相匹配。北上广、苏浙，包括现在一些中部地区，像安徽、湖北等，都是这样。”习近平总书记表示赞许。

切身感受来自实地调研。

去年10月，在安徽合肥察看重大科技创新成果集中展示，总书记感慨：“可谓‘士别三日，当刮目相看’。”11月，来到科教重镇湖北武汉，看科创供应链平台成功案例，总书记勉励：“要增强自信、志存高远。世上无难事，只要肯登攀。”

实践发展波澜壮阔，理论创新举

## 习近平向希腊新任总统塔苏拉斯致贺电

新华社北京3月13日电 3月13日，国家主席习近平致电康斯坦丁诺斯·塔苏拉斯，祝贺他就任希腊共和国总统。

习近平指出，中国和希腊都拥有悠久历史和灿烂文化，两国友好关系源远流长、历久弥新，是相知相亲、互利共赢的全面战略伙伴。近年来，双方持续推进

进比雷埃夫斯港项目，推动共建“一带一路”合作高质量发展，合作建设中希文明互鉴中心、雅典中国古典文明研究院，展现了两个古老文明的和合之美和时代担当。

习近平强调，当今世界百年变局加速演进，各国休戚相关、命运与共，合作共赢是应对全球性挑战的必由之路。我

高度重视中希关系发展，愿同总统先生一道努力，赓续传统友谊，拉紧互利合作和文明交流两大纽带，不断丰富中希全面战略伙伴关系内涵，促进中欧关系持续健康发展，为世界和平稳定和发展繁荣贡献智慧和力量。

## 钟华论：像海燕一样搏风击浪振翅飞翔

详见2版

### 贯彻落实全国两会精神

本报兰州3月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委常委会今天上午召开扩大会议，传达学习全国两会精神。省委书记、省人大常委会主任胡昌升主持并讲话，传达习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神，安排部署我省学习宣传贯彻工作。任振鹤、庄国泰分别传达有关精神。石谋军等出席。

会议指出，习近平总书记的重要讲话站位高远、思想深邃、内涵丰富，对新时代新征程推进现代化建设、推动高质量发展的重大问题和重点工作作出重要指示、提出明确要求，具有很强的政治性、思想性和指导性。全省各级各方面要把习近平总书记在全国两会期间的重要讲话同视察甘肃重要讲话重要指示精神结合起来一体学习贯彻，坚定信心决心，提振底气士气，以强烈的进取意识、竞争意识抓工作，以时不我待、只争朝夕的劲头抓发展，始终沿着习近平总书记指引的方向、擘画的蓝图前进，加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

会议强调，要对标党中央重大决策部署和全国两会安排，精准发力、抓主抓重，锐意进取、积极作为，推动各领域工作取得新进展、见到新成效。要以更大力度推进科技创新同产业创新融合，扎实开展强科技行动，深入实施“研产融合科技攻关赋能计划”，聚焦重点产业链制定“卡脖子”技术攻坚图谱开展靶向攻坚，激励企业提高科研投入强度，不断提升创新驱动力、产业支撑力和企业创造力，加快构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系。要以更大力度促进消费，扩大有效投资，全面落实国家“两重”“两新”政策，扎实有力做好促进城乡居民增收、消费能力保障、消费提质惠民、大宗消费升级、消费品品质提升、消费环境改善等工作，坚持不懈抓项目促投资，落细落实促进民营经济发展的各项政策措施，着力激发民间投资积极性，更好促进经济加快发展。要以更大力度全面深化改革、扩大开放，扎实推进国企、财税、金融、科技等重点领域和关键环节改革，主动融入共建“一带一路”和西部陆海新通道建设，不断强化甘肃在国家向西开放布局中的战略通道地位；纵深推进“引大引强引头部”和“优化营商环境全面提升年”行动，积极承接东中部产业转移，加快引进落地更多“三高”企业。要以更大力度推进美丽甘肃建设，不断健全全黄河流域生态保护、祁连山国家级自然保护、荒漠化综合防治机制，持续打好“七大标志性战役”，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，全力筑牢国家西部生态安全屏障。要以更大力度保障和改善民生，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，加力实施社会救助精准兜底行动，深入开展“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设，扎实推进主动创安、主动创稳，集中力量办好群众普遍需求、能够办成的民生实事，让人民群众可感可及。要以更大力度加强民主法治建设，各级人大及其常委会要丰富和发展全过程人民民主，不断推动人大工作提质增效；各级政协要聚焦重点领域协商建言，更好地聚民心、暖人心、筑同心；各级法院、检察院要依法履行宪法赋予的职责使命，以高质量司法服务保障高质量发展。

会议强调，全省各级各方面要紧紧围绕全国两会的新政策、新部署，纵深推进“三抓三促”行动，完善全链条工作机制，清单化、闭环式推进重点任务落地。全省各级宣传部门要全方位、多视角、立体化做好两会精神宣传解读，各级组织部门要组织广大党员干部学习好贯彻好全国两会精神，推动两会精神落细落实到位。当前，要围绕一季度经济“开门红”，认真梳理工作进展，深入查找薄弱环节，善于反思存在的问题，多措并举加快工作进度，高质量完成一季度各项目标任务，为圆满完成全年目标任务打下坚实基础，奋力加快全省现代化建设进程。

## 让老百姓吃好“一碗面”

——甘肃市场监管“硬核”守护“舌尖上的安全”

新甘肃·甘肃日报记者 李文慧  
通讯员 李昭辉

“这个有没有进货票据？”  
“食品添加剂使用记录有吗？”  
“与餐厨垃圾公司签订的协议在哪儿？”  
……

近日，一则由甘肃省市场监管局新媒体平台发布的短视频引起了广大网民的关注。视频中，市场监管部门执法人员“直击要害”，曝光了兰州市某牛肉面馆环境卫生不达标、食材储存不规范等问题。

题。网民纷纷点赞、转发、评论，呼吁各餐饮店规范经营，希望有关部门加强监管，切实守护群众“舌尖上的安全”。

甘肃省市场监管局融媒体中心推出的“市话实说”栏目长期以来关注民生，及时回应群众关切，目前该栏目已发布100多期。此次对该牛肉面馆进行监管曝光，正是针对网民留言投诉而采取的行动。

根据此次“突击”结果，省市场监管局立即安排部署，要求全系统以案为鉴，强化监管，与有关主管部门和行业协会加强联动，大力促进食品安全水平的提升。(转3版)

## 新突破 新动能 新格局

——我省深入实施强科技行动助推经济社会高质量发展

详见4版

## 走好扩量提质焕新升级之路

——我省深入实施强工业行动加快推进新型工业化

详见5版

动员省属企业高质量发展。会议审议了《甘肃省生物多样性保护条例(草案)》，决定进一步修改完善后，提请省人大常委会会议审议。

会议还研究了其他事项。

高质量发展、农业强省建设、加快构建碳排放双控制度体系、省属企业投资监督管理等工作  
传达学习习近平总书记重要讲话和全国两会精神 安排部署信访、黄河流域生态保

任振鹤主持召开十四届省政府第七十六次常务会议

省委常委会召开扩大会议

传达学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神  
胡昌升主持并讲话 任振鹤庄国泰传达 石谋军出席



近日，陇南市武都区城关镇石家庄村樱桃树迎春绽放，吸引众多游人前来踏青赏花。

新甘肃·甘肃日报记者 李旭春